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Rezumat: În cursul anilor de studiu, observaţiilor privind calitatea, 

durata de păstrare a merelor în depozit frigorific şi rezistenţa la bolile 
fiziologice a merelor din soiul Florina, au scos în evidenţă ur,ătoarele: 

În timpul păstrării merele tratate, pirderile de apă şi implicit scăderile 
în greutate au fost mai mici faţă de martor. 

Merele tratate din soiul Florina introduse la păstrare, au avut un grad 
de maturare mai mic decât merele netratate. Acest lucru a permis păstrarea 
merelor o perioadă îndelungată cu pierderi mai mici. 

Procesele metabolice de biodegradare a acizilor au fost mai intense 
comparativ cu cele de biodegradanre a glucidelor. După 180 zile de păstrare 
merele tratate din soiul Florina au favorizat nu numai obţinerea unor fracte de 
calitate superioară dar şi o capacitate de păstrare a merelor în depozit frigorific 
foarte bună şi cu atac redus al bolilor fiziologice de depozit. 

 
În ultimele decenii, în toate tarile lumii s-au intensificat preocuparile atat 

pentru creşterea productiei de mere, cat şi pentru o mai bună valorificare a 
acestora pe toata durata păstrarii în vederea satisfacerii nevoilor de consum ale 
oamenilor, la nivelul cerinţelor fiziologice. 

Romania este una din ţările Europei în care pomicultura este bine 
reprezentată prin cultura unei diversităţi de specii şi soiuri care găsesc condiţii 
pedoclimatice foarte favorabile pentru creştere şi fructificare, totodată asigurand 
un consum eşalonat de fructe pe tot parcursul anului.  

Factorii ce influenţează calitatea fructelor, şi în final, capacitatea de 
păstrare a acestora se refera la climă, sol şi tehnologia de cultură. Aceştia 
acţionează în complex, fiecare avand un rol determinant, iar lipsa unuia nu poate 
fi suplinita de ceilalti. Uneori este posibil ca gradul de intensitate al unui factor să 
mareasca sau sa micsoreze cerinţă fată de altul. 

MATERIALUL ŞI METODA DE CERCETARE 
Experientele din lucrare, întreprinse în perioada 1997 - 2003 aduc unele 

aspecte în procesul tehnologic de păstrare şi valorificare a merelor, privitor la 
calitatea acestora prin introducerea în tehnologia de cultură a substanţelor de rărit 
chimic în anumite doze şi concentratii, la anumite soiuri de mar. 



Deoarece rărirea manuală nu este economică nici practica, s-au facut multe 
cercetari, cu rezultate bune, pentru rărirea  florilor sau a fructelor abia formate, cu 
ajutorul unor substanţe chimice care sunt în comert; prin aplicarea acestei 
operaţiuni fructele îşi maresc dimensiunile, calitatea lor creşte, iar lumina 
patrunde mai bine în pom. 

Răritul fructelor pomilor prezintă avantajul ca din pom se elimină cele mai 
mici cantităţi de substanţe metabolizate. În stabilirea intensităţii  răririi, trebuie să 
se asigure o rezervă de flori pentru a preîntâmpina eventualele pierderi datorita 
perturbaţiilor climatice. 

 
Foto 1. Soiul Florina 

 

 
Foto. 2. Soiul Florina 

Răritul se aplică mai ales în anii când pomii au legat o cantitate foarte mare 
de fructe care perturba echilibrul fiziologic al pomilor. 

Materialul biologic luat în studiu l-a constituit soiul de mar: Florina soi ce 
face parte din sortimentul pomicol recomandat pentru zona de Est a ţării. 

Pomii din plantaţie au fost obtinuţi în Pepiniera Pomicolă Sarca a S.C.D.P. 
Iaşi, fiind testaţi virotic prin metoda indicatorilor lemnoşi, întrunind totodată 
celelalte calităţi necesare infiinţării unei plantaţii moderne. 
 110



Soiul luat în studiu a fost altoit pe portaltoiul M 106, plantaţia în care s-a 
experimentat are varsta de 10 ani, iar distanţele de plantare au fost de 4/4 m.  

În livada s-au aplicat la soiul Florina, tratamente pentru rărirea  chimică  a 
fructelor folosind doua substanţe: Norchim (nafthilavetamida) şi Amid 80 (Rarex, 
α naftilavetamida), produse de Institutul de Chimie Cluj-Napoca. Tratamentele s-
au aplicat când  fructul central din inflorescenţă a avut diametrul de 10-12 mm, iar 
temperatura aerului de 16-18ºC. 

REZULTATE OBŢINUTE 
Determinarile biochimice ale principalilor indicatori de calitate ale merelor 

din soiul Florina tratate cu biostimulatori au scos în evidenta urmatoarele: 
a) Conţinutul  de substanţă uscată  la recoltare a avut valori mai mici (10,0 

– 10,5%) faţă de varianta martor netratată. În timpul perioadei de păstrare a 
merelor valorile din variantele tratate au crescut lent faţă de martorul netratat care 
a avut valori mai mari (vezi fig. 1.). 
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Fig. 1. Modificari ale conţinutul de s.u. al merelor la  

soiul Florina pe durata păstrarii (%) 
b) Conţinutul de glucide reducătoare a merelor la recoltare cât şi la sfârsitul 

perioadei de păstrare (180 de zile) a înregistrat valori mai mici faţă de martor în 
variantele tratate cu biostimulatori Amid80 şi Norchim (8,7 – 9,3%). 
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Fig. 2. Modificari ale conţinutul de glucide reducătoare  

la soiul Florina pe durata păstrarii (%) 
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c) Aciditatea titrabiă a merelor tratate atat la recoltare cat şi pe toata 

perioada păstrarii fructelor în depozit frigorific a înregistrat  valori mai mari decât 
în varianta martor netratata (vezi fig. 3.). 
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Fig 3. Modificari ale acidităţii  titrabile din mere la soiul Florina 

 pe durata păstrarii (%) 
 

d) Intensitatea respiraţiei la recoltarea merelor din variantele tratate. 
Valorile intensităţii respiraţiei au fost mai mici decât în varianta martor netratată 
(vezi fig. 4.).  
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Fig. 4. Modificari ale intensităţii  respiraţiei  pe durata păstrarii  

merelor la soiul Florina (cm3/kgh) 
 
e) concentraţia amidonului la merele rărite chimic la recoltare a înregistrat  

valori mai mici decât în varianta martor. Pe durata păstrarii merelor în depozitul 
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respectiv la 90 de zile şi 180 de zile de pastrare, concentraţia amidonului a scazut 
într-un ritm mai lent fată de varianta martor (vezi fig. 5.). 
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Fig. 5. Modificări ale concentraţiei amidonului pe durata  

păstrarii merelor la soiul Florina  
 

În urma cercetarilor de laborator privitor la creşterea şi scăderea valorică a 
indicatorilor de calitate studiati, putem concluziona urmatoarele: 

-  Merele soiului Florina din variantele tratate cu Amid80 şi Norchim au 
avut la recoltare un grad de maturare mai mic faţă de varianta martor netratată; 

-  Produsele metabolice pe durata păstrarii merelor din variantele tratate 
chimic s-au desfasurat intr-un ritm mai lent fată de merele din varianta martor 
netratat, îmbunatatind astfel capacitatea de păstrare a merelor; 

-  Dupa 180 de zile de păstrare a merelor în depozit frigorific, gradul de 
maturare al merelor din variantele tratate era mai mic fată de martor; 

-  Soiul de mar Florina răspunde foarte bine la păstrare în variantele tratate 
cu Amid80 şi Norchim, prelungind astfel perioada de păstrare cu indici de calitate 
superiori. 

CONCLUZII 
Efectuarea tratamentelor de rărit chimic la soiul de mar Florina a 

determinat o creştere în greutate a fructelor rămase pe pom şi ca urmare o crestere 
a procentului de mere de calitate ”extra”. 

Determinarile biochimice ale principalilor indicatori de calitate, realizate în 
timpul păstrarii merelor tratate cu biostimulatori au evidentiat urmatoarele: 

1. În timpul păstrarii merelor tratate, pierderile de apă şi implicit scăderile 
în greutate au fost mai mici faţă de martor; 

2. Merele tratate din soiul Florina introduse la păstrare, au avut un grad de 
maturare mai mic decât merele netratate. Acest lucru a permis păstrarea merelor o 
perioadă îndelungată cu pierderi mai mici; 

3. Procesele metabolice de biodegradare a acizilor au fost mai intense 
comparativ cu cele de biodegradare ale glucidelor. Dupa 180 de zile de păstrare, 
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merele tratate din soiul Florina aveau un raport mai echilibrat între glucide 
reducătoare şi aciditate; 

4. Atacul bolilor fiziologice de depozit asupra merelor tratate cu 
biostimulatori a fost mai redus comparativ cu cel asupra merelor netratate. 

Folosirea substanţelor Amid80 şi Norchim la tratamentele de rărit chimic 
ale merelor din soiul Florina au favorizat nu numai obţinerea unor fructe de 
calitate superioară, dar şi o capacitate de păstrare a merelor în depozit frigorific 
foarte bună şi un atac redus al bolilor fiziologice de depozit. 
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